适合亲子出游、拍照打卡,满足消费者求新求异心理——

# 网红打卡地如何长"红"?

本报记者 徐佩玉

假期去哪儿逛?看个展览、吃顿下午茶、公园里拍拍照……涵盖"吃住行游购娱"各个环节的网红打卡地,成为不少人节假日和周末休闲出行的主要目的地。

美团研究院日前发布《网红打卡地的网络评价、发展趋势与简称"有家报告(以下简称"有家报告")。报告这样形容消费者前往网红打卡地的典型场景:带着孩子、照定为单位出游,前往打卡地拍照次东,体验打卡地独特优美的自然人不适

网红打卡地有哪些共性? 走红背后透露出怎样的消费趋势? 本报记者进行了采访。

#### 拍照打卡成出行主要动机

来一份"千里江山卷",再配上一杯"康熙最爱巧克力",杯子上印着雪后的故宫,蛋糕卷上是用抹茶粉撒出的绵延不绝的青山。故宫角楼咖啡馆坐落在北京故宫神武门附近,木窗花、纱屏风,古色古香的咖啡馆吸引着络绎不绝的游客前来小憩。

一路向西,北京西单老佛爷百货的"钟书阁"里,前卫的空间设计令这里成了绝佳拍照背景。"比起看书、买书的人,来拍照的人更多。"店员告诉本报记者,每到周末"钟书阁"里总是人满为患,大部分是来拍照打卡的。

再跟随记者到京城东边看看,大望路上的SKP-S无疑是时下最火的百货商场。人口处的艺术试验空间里一群仿真度超高的"羊"牢牢抓住了每一位消费者的目光;往上走来到三层,"克隆人"正在与"人类"对话……"与其说是逛街,不如说是在逛展览!""95后"女孩小耿是这里的"粉丝",隔三岔五就喜欢来逛逛,"每次来不一定买东西,但是手机里一定会带走一堆照片"。

拍照打卡,已经成为不少人周末和节假日出行的主要动机之一。"很多网红餐厅、网红书店里,真正去用餐、读书的人还没有特地来拍照的人多。"北京女孩小李是大众点评6级会员,翻看她的主页,全是她在各个网红餐厅、景点打卡留下的"脚印"。

近年来,全国各地涌现出不少网红打卡地。上海的武康大楼、哥伦比亚公园、迪士尼公园;广州的"小蛮腰"、长隆野生动物世界、北京路步行街;成都的大熊猫繁育研究基地、宽窄巷子、太古里;杭州的西溪湿地、灵隐寺、晓书馆……既有传统知名景区,也不乏现代化的百货商场和科技感十足的体验类场景。后疫情时代,随着文旅行业逐步复苏,网红打卡地成为城市居民日常出游的重要目的地之一。

### 满足消费者求新求异心理

什么样的地方会成为网红打卡地?美团报告显示,在北京,野生动物园、北京欢乐谷、古北水镇、SKP-S、景山公园、八达岭长城、故宫角楼咖啡馆等地是美团平台上北京地区网络热度前20位的网红打卡地。这其中,既包括历史悠久的文化旅游景区场馆,也包括"小而美"的精品体验项目,涵盖了"吃住行游购娱"各个环节。

这些网红打卡地有哪些共性?

满足消费者求新求异心理。"故宫角楼咖啡馆和冰窖餐厅,就是在传统文博场所厚重的历史积淀中嫁接上新鲜业态,满足了消费者求新求异的心理诉求。"美团有关负责人表示。

科技赋能,创造网络传播亮点。通过技术手段提供创新服务,首都博物馆等老牌文化场馆再度走红网络。青铜礼器、曲水流觞……2020年9月,一场以"文物的时空漫游"为主题的数字体验展在首都博物馆开幕,为观众带来一场互动式沉浸体验。小红书社交平台上,不少游客分享了自己在首都博物馆观展的照片与文字攻略,吸



引着源源不断的游客前来打卡,一个月展期接待人数突破5万人。

相关研究指出,消费者对各类网红打卡地需求不同,环境好、价格适中、交通便利的场景,更有潜力在同类项目中脱颖而出成为网红打卡地。具体来看,对自然景区类网红打卡地,消费者更关注环境和停车要素;对住宿类,消费者更关心服务质量;对阅读空间,重视环境体验文化艺术和餐饮零售类,同时对价格敏感。总体来看,环境要素是消费者最大关注点,其次是价格适中、服务质量过关、交通停车便利等吸引力要素。

消费者去网红打卡地干啥?大数据表明,亲子出游、 拍照和打卡,既是消费者前往网红打卡地的主要目的,也 是其在网红打卡地进行的主要活动。

## 让网红打卡地成为长红打卡地

网红打卡地走红背后,透露了怎样的消费新趋势?报告认为,疫情对中国文旅行业产生了巨大冲击,深刻地改变了行业发展趋势和消费需求。

出行动机变了。"如今,'逃离人群'成为广大市民的主要出行动机。"美团有关负责人表示,出行动机的改变,使新的网红景点应运而生,也改变了文旅行业发展趋势。

需求端,年轻消费者爱记录、爱分享,为网红打卡地的诞生提供了基础。小红书有关负责人表示:"以UGC (用户生产内容)内容为主的平台崛起后,人人成为内容消费者,人人也成为了内容创作者。而'90后'爱记录、爱分享的特性,为网红打卡地的诞生提供了基础"。

进了消费升级。"小红书有关负责人表示。 自带流量的网红打卡地,能够为所在区域吸引更多客流,带动相关产业发展,进而推动整体区域经济发展。但是,不少网红打卡地昙花一现,难以长久。如何让网红打卡地成为长红打卡地?

注重体验,强调个性。报告指出,新消费业态正在重塑游客对旅游的认知边界。如今,个性化、高度定制、彰显个性的文旅产品受到游客青睐。小红书有关负责人对本报记者表示:"在视频尤其是短视频内容火爆的当下,更重要的是能够为游客提供体验类项目。例如穿汉服游览故宫,这类体验经过视频传播后可以引发网友'希望我也在那里'的心理诉求,进而带动更多人参与其中。"

网红打卡地,也要以内容为王。"如果一个地方只有噱头没有实质性的内容,我可能去过一次就不想再去了。说到底,还是要有吸引人的内容,例如餐厅要有好吃的食物,书店要能够安安静静看书,传统景区要保留文化底蕴等。"小李说。报告也同样指出:"要求目的地具有强大的内容力,真正做到以内容取胜。"

网红打卡地的诞生,为区域经济带来多重利好,但流量的快速增加,也可能导致短期内大量游客涌入,超出当地可承载能力,进而导致服务质量下降,影响游客体验。为此,报告建议,应加强治理,建立网红打卡地长效管理机制,对游客数量、景区服务设施情况、景区承载力等指标做好应急预案和信息公开。

#### 日前,经国务 院同意, 国家发展 改革委修订出台 《西部地区鼓励类产 业目录 (2020年 本)》(以下简称 《目录》),对西部 地区鼓励类企业减 按15%税率征收企 业所得税,将于今 年3月1日起施行。 专家指出,此次修 订将对西部地区产 业结构优化升级、 构建富有地方特色 和竞争力的现代化 产业体系,产生重 要的催化引导作用。

地

区

鼓

励类产业

具体来看,现 行《目录》分为两部 分:一是国家既有产 业目录中的鼓励类 产业,包括《产业结构 调整指导目录(2011 年本)》、《外商投资产 业指导目录》、《中西 部地区外商投资优 势产业目录》中的鼓 励类产业,并明确如 修订上述目录将按 新修订版本执行;二 是西部地区新增鼓 励类产业,即根据西 部各省(区、市)实际 适当增加的条目,分 省列举,仅在相应省 份适用。

"政策自实施以

来,取得了较为明显的成效。"前述负责人介绍,据相关地区调研统计,2011-2018年间累计约有25万户(次)企业享受西部大开发企业所得税优惠,累计减免企业所得税约5025亿元。同时,促进了西部地区产业优化升级,推动了西部地区经济持续健康发展。近年来,西部地区经济增速处于全国前列,经济总量和人均收入占全国水平的比重稳步提升。

当前,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这对西部地区转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力提出了新的更高要求。前述负责人介绍,此次修订重点体现了以下几个方向:

一支撑科技自立自强。坚持创新在中国现代 化建设全局中的核心地位,进一步发挥西部地区在

促进中国科技自立自强等方面的重要作用。 ——促进产业有序向西转移。增强西部地区承接产业转移竞争力,引导东中部地区产业有序向西部地区转移,优化区域产业链布局。例如,在一些西部省份增加汽车及零部件制造、智能化绿色化纺织服装加工、家电及消费电子产品制造等产业条目,促进西部地区产业结构优化升级。

一鼓励西部地区更好发挥特色优势。支持西部不同地区高质量发展具有当地特色的优势产业,发挥西部地区沿边、沿江等区位优势,服务畅通国民经济循环。例如,在一些西部省份增加农林牧渔、能源资源、康养旅游、边贸加工等产业条目,使西部地区资源优势、区位优势更好转化为经济优势。

——支持西部地区补短板、强弱项。围绕生态环境大保护,在一些西部省份增加节能环保、循环经济、宜居建设、资源综合利用等产业条目。

"《目录》保持了原有结构框架和主要内容基本稳定,既体现国家和西部地区产业发展导向,又照顾西部不同地区的差异。"该负责人说,"《关于延续西部大开发企业所得税政策的公告》提出,税务机关在后续管理中,不能准确判定企业主营业务是否属于国家鼓励类产业项目时,可提请发展改革等相关部门出具意见;对不符合税收优惠政策规定条件的,由税务机关按税收征收管理法及有关规定进行相应处理。下一步,有关部门将指导地方研究细化相关工作方案,确保西部大开发企业所得税优惠政策落到实处。"

# 北京冬奥会将实现"分钟级、百米级"气象预报

刘 毅 刘 钊



北京2022年冬奥会和冬残奥会气象中

冬奥会气象服务要求有多高?答案

心(以下简称"冬奥气象中心")近日宣

布,冬奥会气象服务保障各项工作已经准

备就绪,将在今年"相约北京"系列冬季

体育赛事中接受检验。

■2月4日,河 北张家口经开区的 市民共同庆祝2022 北京冬奥会开幕倒 计时一周年。

毕瑞翔摄 (人民视觉)

是:"分钟级、百米级",也就是说,预报时间上要精准到分钟级别,预报区域要精细到百米级别。

滑冰、滑雪、雪橇……冬奥项目与冰雪 及气象条件关系密切。2016年,中国气象局 成立冬奥气象服务工作领导小组,举全部门 之力投入冬奥气象服务筹备工作。气象人对标"监测精密、预报精准、服务精细"的要求,针对服务需求,一一破解难题。

观测资料有限,就全力建设严密的观测网络。以冬奥赛场为核心,气象部门在北京城区、延庆和崇礼及周边,建设各种现代立体探测设施441套,实现了"超精细复杂山地+超大城市一体、三维、秒级、多要素"的冬奥气象综合监测。

预报存在困难,就精益求精钻研预报体系。气象部门聚焦"分钟级、百米级"精准预报要求,建成"睿图"数值预报模式体系,实现京津冀区域500米分辨率、冬奥山地赛场核心区域100米分辨率、逐10分钟快速更新;建立从短时临近(0—1小时)到延伸期(30天内)的无缝隙精细化网格预报产品,人工智能技术在冬奥核心区风力预报中发挥作用。

服务需求严苛,就打造千锤百炼的服务团队与无微不至的服务系统。52人组成的冬奥气象服务核心团队,自2017年冬季起,连续4年在赛区开展实地训练。冬奥气象综合可视化系统、多维度气象预报预警系统、现场气象服务系统、中国天气网冬奥气象服务网站、雪务专项气象预报预测系统等,已经完成试用版建设,并在前期多项赛事保障中应用。此外,专用信息网络、视频会商系统、高性能计算资源均已准备到位。

针对赛事气象条件需求,冬奥气象服 务团队开展专题研究。大到赛事期间有哪 些气象风险、赛场"挡风墙"如何建设, 小到具体赛事的风速"阈值"如何界定, 都进行了细致人微的分析。北京城市气象 研究院副院长陈明轩充满信心:"冬奥气象 科研团队将开拓进取、不断创新,用丰硕 成果为冬奥气象服务保障提供科技支撑。"



▲近日,银川至西安高速铁路全线开通运营,对推进西部大开发战略实施具有重要意义。 图为一列复兴号动车组列车驶过陕西省乾县境内 的银西高铁漠谷河二号桥。

。 唐振江摄(人民视觉)